

重温经典

惟名与器不可以假人

□ 喻清录

《资治通鉴·唐纪》载:唐德宗建中四年(公元783年),太尉朱泚(cǐ)举兵叛乱,德宗避难于奉天(陕西乾县)。逃奔途中,有一瓜农进献瓜果,德宗想授他殿试官以表谢意。翰林学士陆贄(zhì)谏劝:“爵位不可轻用。献瓜果者,只可赐以钱帛,不当酬以官。”德宗曰:“试官虚名,无损于事。”陆贄又奏:“夫诱人之方,惟名与利,名近虚而于教为重,利近实而于德为轻。殿试官类同勋爵,只能赏给冒锋刃、有战功的人。若献瓜果者亦授殿试官,将士们就会认为朝廷视他们的身躯性命如瓜果般微贱,谁还为国家出力呢?”德宗于是作罢。

司马光在评论这类事时说:“夫礼,辨贵贱,序亲疏,裁群物,制庶事,非名不著,非器不形;名以命之,器以别之,然后上下粲然有伦,此礼之大经也。名器既亡,则礼安得独在哉!昔仲叔于奚有功于卫,辞邑而请繁缨,孔子以为不如多与之邑。惟名与器,不可以假人。”

他在这段话中提到了一个著名的历史故事:春秋时,卫国大夫仲叔于奚有功于国家,卫君加封给他土地,他不要土地而请繁缨(增加帽子上的纓缕),孔子说多给他土地也不能给他繁缨。因为天子、诸侯、大夫帽子上纓缕的多少,代表着身份等级,他们坐什么车子、戴什么帽子、穿什么颜色的衣服等等,都有严格的礼法规定,如只有天子才能乘坐六匹马驾的车,才能观赏八行乐队表演的宫廷舞蹈,以区别尊卑贵贱。从这个意义上说,繁缨确实比土地重要。

名与器是联系在一起的,名即一个人所拥有的职务名分,有了某种名分就可名正言顺地享用相应的器物。一国之主必须珍惜名器,不能像财物一样赏人给人,《资治通鉴》记载了许多这方面的史实,足见司马光对国家名器的重视。

后唐庄宗同光二年(公元924年),庄宗李存勖任命伶官(宫中负责乐器演奏的官职)陈俊为景州刺史、内园栽接使(宫中负责种树的官职)储德源为宪州刺史。宰相郭崇韬谏曰:“陛下所与共取天下者,皆英雄豪士之士。今大功始就,封赏未及一人,而先以伶人为刺史,恐失天下心。”庄宗曰:“吾已许之矣!公言虽正,然当为我屈意行之。”时亲军有百战未得刺史者,莫不愤叹,后唐也很快灭亡了。与此相反,宋太祖赵匡胤就非常珍惜国家名器。宋太祖开宝八年(公元975年)四月,教坊使(宫中负责舞蹈的官职)卫德仁以年老求外任,请朝廷给一个郡守之职。宋太祖不同意,宰相们

商议降一级,给他一个州司马之职,宋太祖仍不同意,认为乐官不能担任地方长官,结果升迁卫德仁为太常寺大乐署令(朝廷主管音乐的长官)。

君王任用宰相这样的重臣,更要慎之又慎,因为他们关系到国家的兴衰存亡。唐玄宗开元二十二年(公元734年)十二月,幽州节度使张守珪击败契丹,斩契丹王。玄宗打算授予张守珪宰相名分以奖其功,宰相张九龄谏曰:“宰相者,代王理物,非赏功之官也。”玄宗道:“只授其名,不任实职,可乎?”张九龄对曰:“不可。惟名与器不可以假人。”玄宗只好作罢。

朝廷珍惜国家名器,对皇亲国戚这类拥有特权的人,也不能随便给予。唐玄宗开元六年(公元718年)四月,王皇后之父王仁皎死,其子王守一请按诸侯王规格,筑坟高五丈一尺,玄宗许之。宰相宋璟谏曰:“按礼法,一品官坟高一丈九尺。以后父之尊,欲高大其坟,何足为难!但后父违禁,礼法何在!”官员坟墓高低是身份象征,亦是国家名器之一,玄宗于是下旨王仁皎坟高只能一丈九尺。

有“小太宗”之称的唐宣宗李忱,非常珍惜官员服装的赏赐,因为官员服装也是国家名器之一。当时朝服有黄、绿、绯、紫四种颜色,紫色是宰相一级的高官及德高望重之人穿着的,因此许多士大夫把“紫衣”作为终身奋斗目标,但宣宗往往一年半载也不赏赐一套。大中八年(公元854年)二月,名相牛僧孺之子牛勣出任睦州刺史,宣宗赏赐他一套紫色朝服,但马上觉得不妥,因为刺史应该穿绯色朝服,于是马上收回,改口道:“且赐绯。”

心香一瓣

夜游龙门

□ 苏海燕

深秋的思绪啊,一如深秋的天,深邃而湛蓝!总是执着地认为:春如孩童,天真烂漫;夏如青年,热情奔放;冬如老者,庄严冷峻。而秋,犹如文士,深刻睿智。“你最喜欢哪个季节?”“是秋,深秋!”每有相问,我总是毫不犹豫回答。对秋情有独钟,对深秋一往情深,才在这样一个黄昏,独来龙门赏秋。

面对匆匆归去的人群车流,我是个逆行者。伊阙龙门,香山古寺,大河无声,长桥卧波,沿着通往香山寺的小径拾级而上,窄窄的石板路淹没在路旁五颜六色的枫叶中。我不是登高爱好者,却不知疲倦地走了一程又一程。终于累了,席地而坐,一回头,迎面就是斜阳。落日熔金,暮云四合,落霞孤鹜,秋水长天,这样的场景,似曾相识!

哦,是摩诘的诗,易安的词,子安的文!

这样的季节,这样的黄昏,在香山寺旁,在卢舍那佛对面,我独坐石阶,与大佛相望,微笑,俯仰天地,呼吸晨昏,然后,静静陶醉,仿佛这一切美景都属我所有。

当夕阳的余晖慢慢在西山山头淡去,夜幕已悄然张开。偌大的景区,喧嚣的山路似乎突然寂静下来。暮色里亮起一盏盏桔红色的路灯,温暖的光在这幽暗、空荡的山路上显得格外柔和而宁静。

转过一个山坳,迎面撞上一家茶社。它临崖筑清,清一色的实木结构,简朴而小巧,似一只迟暮归巢的雁,又似一只展翅欲飞的鹰,还有一个别致名字叫“风满楼”。选一处小桌坐下,店主热情地送来清香扑鼻的铁观音。慢慢品茶,只为倾听这满山的秋声。

草从树下间或听得阵阵蛩鸣,合着香山寺的一声声钟磬梵鼓,更让人细细体会“空山不见人,唯闻钟磬音”的意境。时间似乎在这一刻停滞、凝固。不知何时,山风卷来丝丝细雨,初时轻柔湿润,时有时无,渐渐渐浙浙沥沥顺着檐角汇流成行。

在这样安静而寒冷的深秋雨夜,不知为什么,心还是陡然刺痛了一下,情绪也骤然脆弱起来。

秋花惨淡秋草黄,耿耿秋灯秋夜长/已觉秋窗秋不尽,哪堪风雨助凄凉……

想到儿时也曾如此的夜写下“冷雨敲窗未未温,青灯照壁人初睡”的千古断肠句,想到义山的那句“留得残荷听雨声”,当年,总是执拗地认为应该改为“剩得残荷听雨声”更有韵味。

秋,就是如此敏感,仿佛时时处处环绕左右。如穿行森林,一转身,一伸手,就可能碰下一地的落叶;在秋里,似乎一个顾盼,一个走神,就会触动满腹的思绪。

“我不知道风/是在哪个方向吹/我只知道/我的迷惘/我的心痛/我的忧伤。”是当年写在课本扉页的几句。自以为年少的轻狂、惆怅与落寞已是过往云烟,一切早该归于平静与从容。但今夜,还是忍不住“自寻烦恼”。

山雨无常,来去倏然。雨住风停,茶社也该打烊。起身告别热情的店主,原路返回。空山新雨,做几个深呼吸是最好的。隔河西望,龙门古镇上谁家燃起璀璨的烟花,绚烂而美丽。可以感受到那里的热闹和喧嚣,反观左右,恍若隔世。

白园门前的灯笼一字排开,更映出粉墙碧瓦的肃穆,园后琵琶峰幽暗森然,园前伊河水亘古奔流。不由想到了白居易的名句:穷则独善其身,达则兼济天下。千载后念起,凛凛有生气焉!

我将归去,我终究不是隐士,我只是过客。经受这一夜的洗礼,已抛却烦恼无数。

挥挥手,悄然离去。我会再次造访,或乘月明风清,或在漫天飞雪,或子然一身,或携三两好友……

但,无论何时,于我心中,始终有这一份宁静!

招聘启事

大张集团伊滨一号店即将开业,现委托伊滨区创业就业服务中心公开招聘工作人员若干,有关事项公告如下:

凡伊滨区内身体健康、符合条件的居民均可报名。房屋已拆除且征地后家庭人均耕地面积低于0.3亩的征迁人员优先。

一、岗位要求及薪资待遇

1、安管员30人,18-28岁,男女不限,初中及以上学历,身体健康,能吃苦耐劳。合格后月薪综合收入2500元以上。

2、收银员30人,18-25岁,女,高中及以上学历,身体健康,能吃苦耐劳。合格后月薪综合收入2600元以上。

以上岗位均可按公司规定享受带薪年假。

二、报名方式

1、报名者持身份证、毕业证原件及复印件1份、1寸照片1张到区综合服务中心就业培训窗口报名。

2、报名时间:即日起,报满为止。

三、录用流程

1、由用人单位对报名人员进行面试,并对面试合格者进行岗前培训。

2、培训合格后由用人单位安排上岗,试用期两个月,试用合格者,用人单位将与其签订劳动合同。

联系电话:69690569(综合服务中心就业培训窗口) 69595883(美林店总服务台)

人文历史

欧阳修PK李昭亮

□ 杨群灿

欧阳修,字永叔,北宋卓越的文学家、史学家,“唐宋八大家”之一,他的《醉翁亭记》、《秋声赋》等作品都是我们熟悉的,“洛阳地脉花最宜,牡丹尤为天下奇”等诗句更是洛阳人耳熟能详的。

李昭亮,字晦之,北宋武将,“官二代”出身;祖父在宋初任枢密副使,是宋太祖赵匡胤的左膀右臂;父亲在太宗、真宗两朝历任马军都虞候、都指挥使,死后配享于宋真宗庙室,被视为一代最重要的武臣;叔父在真宗时期官至殿前都虞候;特别是其姑母系太宗的皇后、真宗的母亲。李昭亮“四岁,补东头供奉官”,历任殿前都虞候、步军副都指挥使、殿前副都指挥使,相当于禁军大师。

欧阳修曾是万安山的常客,任西京(洛阳)留守推官期间经常上山游玩;而李昭亮永眠在万安山下的袁沟村。这一对冤家在宋仁宗时期同朝为官,之间曾发生过一段震动朝野的争斗,其原因与李昭亮神道碑上记述的一段史迹有关。

宋朝开国以后,由于战事少了,社会相对安定,军纪也松弛下来。朝廷对军队存在的隐患有些担忧,而李昭亮出身将门,熟悉军队管理,在治军方面取得了一些成绩,再加上他是皇亲国戚,很快晋升到武宁节度使,殿前副都指挥使。后来,为了让他下基层锻炼,仁宗皇帝任命他为真定路都总管,后改任定州路节度使、中山知府,到北方戍边。

庆历年间,欧阳修因为参与和支持范仲淹领导的“庆历新政”,被排挤出京城,也来到河北,以右正言、知制造、加龙图阁直学士,出任河北都转运按察使。

在这期间,李昭亮管辖的保州(今保定)发生了云翼军兵变,直接威胁到了宋辽边境的安全。

仁宗皇帝诏令河北行政一把手欧阳修、军队负责人李昭亮率军围剿平叛,然而攻城数日未果,且伤亡很大。为防止辽国渗透,造成边境混乱,给朝廷带来更大的麻烦,欧阳修给皇帝上了一道奏折《乞许同商量保州事札子》,请朝廷下令招安。仁宗批准了欧阳修的建议。结果,赦免的诏书送到城里,叛军不予理睬,并发出话来必须李昭亮亲自招安才肯纳降。

在李昭亮的承诺下,叛军出城投降了。但李昭亮的同僚田况,却坑杀了429名降卒,后在欧阳修的保护下,其余2000余人被遣送到河北的各州县服役。

叛乱平息后,欧阳修收到叛军受害者的举报,揭发李昭亮与定州通判冯博文等相互勾结、贪赃枉法。欧阳修立即派人进行调查,发现李昭亮与冯博文等人,在遣送叛卒时,乘人之危,私纳女眷为家奴;在这之前李昭亮还挪用军饷,征调上千民工在定州私建豪华园林贪图享乐,“凿水为塘,广达百余亩,植有杨柳万株,花草繁茂,亭榭古雅。每到初春盛夏,波光粼粼,垂柳袅袅,风光绮丽”。

为官清正的李昭亮,对李昭亮、冯博文的行径深恶痛绝,但在他的权限范围内,只能将冯博文革职入狱。李昭亮知道情况后赶紧想办法掩饰,威逼知情人严守自己的嘴巴。

欧阳修不避显贵,上奏朝廷一道《李昭亮私取叛兵女眷为奴》的折子,以确凿证据说明,李昭亮有恃无恐掠夺官兵女眷为己有,并纵容手下竞相仿效以及挪用军饷私建豪华园林等罪行。李昭亮为了应对欧阳修的弹劾,使了一招“瞒天过海”,赶紧将宅中私藏女子转移到外地。

其实,在那个时代,以李昭亮的身份,这些作为不算啥大事,仁宗看了欧阳修的奏折,为顾皇家脸面,下诏给欧阳修,以各种理由搪塞。

欧阳修通过审讯冯博文,找到了李昭亮霸占官兵女眷的藏匿地,以及负责转送女子的杨遂、王在等三名兵士。人证物证俱在,但李昭亮执意不肯放人。

欧阳修再次仗义直言,上奏《乞推究李昭亮》折子,以事实为依据,从国家大局、臣子操守、自身职责等方面,言辞犀利,据理力争,迫使仁宗只好召李昭亮私下调解,李昭亮不得不放出了抢占的女子。

但是,欧阳修看到李昭亮仍然逍遥法外,坚持严明吏治,惩治腐败,第三次上书劝谏,强烈要求追究李昭亮的法律责任。

欧阳修不依不饶的倔脾气,把仁宗皇帝整得左右为难。

由于宋代推行重文轻武的国策,欧阳修是当时的文坛领袖,皇帝对这样的重要文臣不敢轻视,但对李昭亮这样的皇亲国戚还要护佑。在欧阳修紧盯不放的情况下,仁宗想了个“和稀泥”的办法,征调李昭亮为淮康军留后,打发到异地工作去了,暗地里又以平叛有功为由,给他发了三两两黄金的奖金。

欧阳修的“犟筋”举动,最终虽然没有从根本上解决问题,但确切地说,对当时河北腐败的吏治毕竟产生了一些震慑。

以铜为鉴可正衣冠,以古为鉴可知兴衰,以人为鉴可明得失。欧阳修三劾李昭亮,带给我们对当前现实社会的一些思考。



闲情偶寄

冬,如约而至,因为冷,特别留恋温暖。

围巾,是这个季节最温暖的守护。色彩炫目、柔软温暖的围巾,绕在颈上,扭转、折叠、缠绕,变成绝佳的装饰,三分温软柔情,七分扮靓心情,绽放出沉闷冬季里女人的风情万种。

宁静的午后,拉开衣橱,衣架上色色各异的围巾映入眼帘。手指摩挲,轻轻绕颈,在镜前搭配各色各样的服饰。

那一刻,时光倒流……

这条红围巾,是青葱岁月,初学编织的我在室友的指点下,一针针编织的,缠着希望,也缠着欣喜。那个雪花飘舞的时节,宿舍里的六个女孩,在学校附近的公园里,迎着扑面的寒风,漫天飞舞的雪花,交换着彼此的围巾,在镜头前摆着各式造型。热烈的红围巾一头缠绕颈上,一头随意散在洁白的雪上,恣意不张扬,镜头记录下少女的娇艳和美好的青春年华。

抚摸围巾,往事历历,一别数年,当年天真烂漫的少女,已分布在不同的城市,围巾却成为我对友情最深切的回忆。

手边这条白色的马海毛线编织的围巾,是相恋时,编织给现在已是爱人的他。拿出那团洁白的毛线,十指缠绕,一针一线,开始编织。手冷了就在嘴边“呵”一下热气,一心一意,把爱的羞涩和甜蜜,织成美丽和温暖。在那个最冷的冬日,围在他脖间,爱与被爱者,对爱的解读便有了完美的碰撞和连接!

后来,几次搬家都没舍得扔掉这条早已过时的围巾。也许只有经历的人,才有最深刻的感受!

脖间这条黄色的丝巾,是弟弟博士毕业那年,从杭州带回来送给我的,质地柔软,手感颇好。想想他平日节省下来的钱,买礼物送我,感动了好久。曾经看到这样一段话:这一生陪伴你时间最长的人,不是你的父母,不是你的爱人,而是你的兄弟姐妹。

而今,我们生活在不同的城市,见面的次数不多,但姐弟情感日渐浓厚。一条色彩各异的围巾,环护着我的柔弱,纵容着我的撒娇。所有的围巾都是温柔美丽的,只是,比围巾更柔软美好的是心疼你、爱护你、牵挂你的人,是储蓄真爱的玲珑心。

因为围巾,无论能给你多么厚重的包围,却也只是没有灵魂的依偎,真正让人沉迷的是爱人的拥抱,哪怕不经意,也让我在这个季节里慢慢回味!

冬日围巾

□ 魏香丽



经济普查 利国利民

2013 | THE THIRD NATIONAL ECONOMIC CENSUS 弘扬求真务实精神 全力搞好经济普查

凡在中国境内从事第二产业、第三产业的所有法人单位、产业活动单位和个体经营户,请您依法按照有关规定,及时、如实地填报第三次全国经济普查表。



伊滨区第三次全国经济普查领导小组办公室
Yibin Qu San Ci Quan Guo Jing Ji Pu Cha Gong Si Bu